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ข้อบังคับคุรุสภา
ว่าด้วยใบอนุญาตประกอบวิชาชีพ
พ.ศ. ๒๕๔๗
---------------


อาศัยอำนาจตามความในมาตรา  ๙ (๑๑) มาตรา ๔๕ มาตรา ๘๔ และมาตรา ๘๕             แห่งพระราชบัญญัติสภาครูและบุคลากรทางการศึกษา พ.ศ. ๒๕๔๖ และมติคณะกรรมการคุรุสภา             ในการประชุมครั้งที่ ๘/๒๕๔๗  วันที่  ๖  กันยายน  ๒๕๔๗ โดยความเห็นชอบของรัฐมนตรี                     ว่าการกระทรวงศึกษาธิการ คณะกรรมการคุรุสภาจึงออกข้อบังคับว่าด้วยใบอนุญาตประกอบวิชาชีพไว้  
ดังต่อไปนี้

ข้อ ๑ ข้อบังคับนี้เรียกว่า “ข้อบังคับคุรุสภาว่าด้วยใบอนุญาตประกอบวิชาชีพ พ.ศ. ๒๕๔๗ ”

ข้อ ๒ ข้อบังคับนี้ให้ใช้บังคับตั้งแต่วันประกาศในราชกิจจานุเบกษา เป็นต้นไป

ข้อ ๓ ในข้อบังคับนี้


“คณะกรรมการ” หมายความว่า คณะกรรมการคุรุสภา


“เลขาธิการ” หมายความว่า เลขาธิการคุรุสภา


“ใบอนุญาต” หมายความว่า ใบอนุญาตประกอบวิชาชีพซึ่งออกให้ผู้ปฏิบัติงานในตำแหน่งครู ผู้บริหารสถานศึกษา ผู้บริหารการศึกษา และบุคลากรทางการศึกษาอื่น ตามพระราชบัญญัติสภาครูและบุคลากรทางการศึกษา พ.ศ. ๒๕๔๖


“คำขอ”   หมายความว่า   คำขอขึ้นทะเบียนรับใบอนุญาต   คำขอหนังสือรับรอง
การขึ้นทะเบียนรับใบอนุญาต   คำขอต่ออายุใบอนุญาต แล้วแต่กรณี



“รัฐมนตรี” หมายความว่า รัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ


ข้อ ๔ ให้ประธานกรรมการคุรุสภารักษาการตามข้อบังคับนี้ และให้มีอำนาจ                 ออกระเบียบ ประกาศ หรือคำสั่ง เพื่อปฏิบัติตามข้อบังคับนี้ รวมทั้งให้มีอำนาจตีความและวินิจฉัยชี้ขาดปัญหาอันเกี่ยวกับการปฏิบัติการตามที่กำหนดไว้ในข้อบังคับ 
ส่วนที่ ๑
คุณสมบัติและลักษณะต้องห้ามของผู้ขอรับใบอนุญาต
    
ข้อ ๕ ผู้ขอรับใบอนุญาตประกอบวิชาชีพครูต้องมีคุณสมบัติและไม่มีลักษณะต้องห้าม
ดังต่อไปนี้

ก. คุณสมบัติ
           
     (๑) มีอายุไม่ต่ำกว่ายี่สิบปีบริบูรณ์
           
     (๒) มีวุฒิปริญญาทางการศึกษา หรือเทียบเท่า หรือมีคุณวุฒิอื่นที่คุรุสภารับรอง
           
     (๓) ผ่านการปฏิบัติการสอนในสถานศึกษาตามหลักสูตรปริญญาทางการศึกษา         เป็นเวลาไม่น้อยกว่าหนึ่งปี และผ่านเกณฑ์การประเมินปฏิบัติการสอนตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขที่คณะกรรมการกำหนด
           
ข. ลักษณะต้องห้าม

     (๑) เป็นผู้มีความประพฤติเสื่อมเสียหรือบกพร่องในศีลธรรมอันดี 

     (๒) เป็นคนไร้ความสามารถหรือคนเสมือนไร้ความสามารถ

     (๓) เคยต้องโทษจำคุกในคดีที่คุรุสภาเห็นว่าอาจนำมาซึ่งความเสื่อมเสียเกียรติศักดิ์      แห่งวิชาชีพ

นอกจากมีคุณสมบัติและไม่มีลักษณะต้องห้ามตามวรรคหนึ่งแล้ว กรณีผู้ยื่นคำขอ           เป็นชาวต่างประเทศต้องผ่านการทดสอบและประเมินความรู้ตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่คณะกรรมการกำหนด

ข้อ ๖ ผู้ขอรับใบอนุญาตประกอบวิชาชีพผู้บริหารสถานศึกษา ผู้บริหารการศึกษา
หรือวิชาชีพควบคุมอื่นตามที่กำหนดในกฎกระทรวง นอกจากมีคุณสมบัติและไม่มีลักษณะต้องห้ามตาม ข้อ ๕ แล้ว ต้องมีคุณสมบัติ ดังต่อไปนี้ 
(1) มีใบอนุญาตประกอบวิชาชีพครู
(2)  มีความรู้และประสบการณ์วิชาชีพตามที่คณะกรรมการกำหนด
ส่วนที่ ๒
การขอขึ้นทะเบียนรับใบอนุญาตและการออกใบอนุญาต
     
ข้อ ๗ ผู้ประสงค์ขอขึ้นทะเบียนรับใบอนุญาตให้ยื่นคำขอต่อเลขาธิการ ตามแบบที่กำหนด พร้อมด้วยเอกสารและหลักฐาน ดังต่อไปนี้
 
(๑)  สำเนาทะเบียนบ้าน หรือสำเนาบัตรประจำตัวประชาชน หรือสำเนาบัตรประจำตัว     เจ้าหน้าที่ของรัฐ

(๒) สำเนาหลักฐานแสดงวุฒิการศึกษา
           
(๓) หลักฐานแสดงความรู้และประสบการณ์ตามที่คณะกรรมการกำหนด (ถ้ามี)

           
(๔) รูปถ่ายหน้าตรงครึ่งตัว ไม่สวมแว่นตาดำ ขนาด ๑ นิ้ว ซึ่งถ่ายไว้ไม่เกินหกเดือน จำนวน ๒ รูป
     
ข้อ ๘ ผู้ประสงค์ขอรับหนังสือรับรองการขึ้นทะเบียนรับใบอนุญาต ให้ยื่นคำขอต่อเลขาธิการตามแบบที่กำหนด 

     
ข้อ ๙ ครูซึ่งเป็นสมาชิกคุรุสภาตามพระราชบัญญัติครู พุทธศักราช ๒๔๘๘ อยู่แล้ว        ก่อนพระราชบัญญัติสภาครูและบุคลากรทางการศึกษา พ.ศ. ๒๕๔๖ ใช้บังคับ  ให้ยื่นคำขอต่อเลขาธิการ                ตามแบบที่กำหนด พร้อมด้วยเอกสารและหลักฐาน ดังต่อไปนี้

(๑) สำเนาทะเบียนบ้านหรือสำเนาบัตรประจำตัวประชาชน หรือสำเนาบัตรประจำตัว       เจ้าหน้าที่ของรัฐ

(๒) สำเนาบัตรสมาชิกคุรุสภาหรือหนังสือรับรองการเป็นสมาชิกคุรุสภาตามพระราชบัญญัติครู
พุทธศักราช ๒๔๘๘ หรือหลักฐานอื่นที่ใช้แทนกันได้

(๓) รูปถ่ายหน้าตรงครึ่งตัว ไม่สวมแว่นตาดำ ขนาด ๑ นิ้ว ซึ่งถ่ายไว้ไม่เกินหกเดือน จำนวน  ๒ รูป

ครูตามวรรคหนึ่ง ซึ่งต่อมาลาออก หรือเกษียณอายุราชการ หรือพ้นจากหน้าที่ครูตั้งแต่     วันที่พระราชบัญญัติสภาครูและบุคลากรทางการศึกษา พ.ศ. ๒๕๔๖ ใช้บังคับ ผู้ใดประสงค์ขอขึ้นทะเบียน            รับใบอนุญาต ให้ยื่นคำขอต่อเลขาธิการตามแบบที่กำหนด พร้อมด้วยเอกสารและหลักฐานตามวรรคหนึ่ง
     
ข้อ ๑๐ ผู้มีวุฒิปริญญาทางการศึกษาหรือปริญญาอื่นที่ ก.ค. กำหนดให้เป็นคุณวุฒิที่ใช้ในการบรรจุ และแต่งตั้งเป็นข้าราชการครูก่อนวันที่พระราชบัญญัติสภาครูและบุคลากรทางการศึกษา                 พ.ศ. ๒๕๔๖ ใช้บังคับ ผู้ใดประสงค์ขอขึ้นทะเบียนรับใบอนุญาต ให้ยื่นคำขอต่อเลขาธิการตามแบบ              ที่กำหนด พร้อมด้วยเอกสารและหลักฐาน ดังต่อไปนี้

(๑) สำเนาทะเบียนบ้านหรือสำเนาบัตรประจำตัวประชาชน หรือสำเนาบัตรประจำตัว       เจ้าหน้าที่ของรัฐ

(๒) หลักฐานแสดงวุฒิการศึกษา

(๓) รูปถ่ายหน้าตรงครึ่งตัว ไม่สวมแว่นตาดำ ขนาด ๑ นิ้ว ซึ่งถ่ายไว้ไม่เกินหกเดือน จำนวน ๒ รูป

ผู้ประกอบวิชาชีพครูซึ่งได้รับการบรรจุแต่งตั้งให้ทำการสอนอยู่ในวันที่พระราชบัญญัติสภาครูและบุคลากรทางการศึกษา พ.ศ. ๒๕๔๖ มีผลใช้บังคับ ที่มีวุฒิปริญญาทางการศึกษา หรือปริญญาอื่น  ที่ ก.ค. กำหนดให้เป็นคุณวุฒิที่ใช้ในการบรรจุและแต่งตั้งเป็นข้าราชการครูก่อนวันที่พระราชบัญญัติ        สภาครูและบุคลากรทางการศึกษา พ.ศ. ๒๕๔๖ ใช้บังคับ ให้ยื่นคำขอต่อเลขาธิการตามแบบที่กำหนด พร้อมด้วยเอกสารและหลักฐานตามวรรคหนึ่ง 
 
ครูอัตราจ้างตามสัญญาจ้างที่มีวุฒิปริญญาทางการศึกษา  หรือปริญญาอื่นที่ ก.ค. กำหนดให้เป็นคุณวุฒิที่ใช้ในการบรรจุและแต่งตั้งเป็นข้าราชการครูก่อนวันที่พระราชบัญญัติสภาครูและบุคลากร       ทางการศึกษา พ.ศ. ๒๕๔๖ ใช้บังคับ ให้ยื่นคำขอต่อเลขาธิการตามแบบที่กำหนด พร้อมด้วยเอกสารและหลักฐานตามวรรคหนึ่ง

บุคคลตามวรรคหนึ่ง วรรคสอง และวรรคสามต้องยื่นคำขอภายในสามปีนับแต่วันที่            พระราชบัญญัติสภาครูและบุคลากรทางการศึกษา พ.ศ. ๒๕๔๖ ใช้บังคับ

ข้อ ๑๑ ผู้บริหารสถานศึกษา  ผู้บริหารการศึกษา  และบุคลากรทางการศึกษาอื่น                  ซึ่งปฏิบัติงานในตำแหน่งดังกล่าวอยู่ก่อนพระราชบัญญัติสภาครูและบุคลากรทางการศึกษา พ.ศ. ๒๕๔๖      ใช้บังคับ ให้ยื่นคำขอขึ้นทะเบียนรับใบอนุญาตประกอบวิชาชีพครู และยื่นคำขอขึ้นทะเบียนรับใบอนุญาตประกอบวิชาชีพผู้บริหารสถานศึกษา ผู้บริหารการศึกษา หรือบุคลากรทางการศึกษาอื่น แล้วแต่กรณี            ต่อเลขาธิการตามแบบที่กำหนด พร้อมด้วยเอกสารและหลักฐานตามข้อ ๙ 

ข้อ ๑๒ ผู้ดำรงตำแหน่งศึกษานิเทศก์อยู่ก่อนวันที่พระราชบัญญัติสภาครูและบุคลากร   ทางการศึกษา พ.ศ. ๒๕๔๖ ใช้บังคับ ให้ยื่นคำขอขึ้นทะเบียนรับใบอนุญาตประกอบวิชาชีพครู และ            ยื่นคำขอขึ้นทะเบียนรับใบอนุญาตประกอบวิชาชีพบุคลากรทางการศึกษาอื่น ต่อเลขาธิการตามแบบ              ที่กำหนด พร้อมด้วยเอกสารและหลักฐานตามข้อ ๙ 

ข้อ ๑๓ ให้วุฒิปริญญาทางการศึกษาตามหลักสูตรปริญญาทางการศึกษาที่สถาบันการศึกษา เปิดการสอนอยู่ในวันที่พระราชบัญญัติสภาครูและบุคลากรทางการศึกษา พ.ศ. ๒๕๔๖ มีผลใช้บังคับ          เป็นคุณวุฒิที่ใช้ในการขอรับใบอนุญาตประกอบวิชาชีพครู


ผู้มีคุณสมบัติตามวรรคหนึ่งที่ประสงค์ขอขึ้นทะเบียนรับใบอนุญาตประกอบวิชาชีพครู      ให้ยื่นคำขอต่อเลขาธิการตามแบบที่กำหนด พร้อมด้วยเอกสารและหลักฐานตามข้อ ๑๐
     
ข้อ ๑๔ การยื่นคำขอตามข้อ ๗ ข้อ ๘ ข้อ ๙ ข้อ ๑๐ ข้อ ๑๑ ข้อ ๑๒ และข้อ ๑๓ ผู้ยื่นคำขอ ต้องชำระเงินค่าขึ้นทะเบียนรับใบอนุญาตในอัตราที่กำหนดตามประกาศของรัฐมนตรี
     
เมื่อได้ตรวจสอบคำขอพร้อมหลักฐานครบถ้วนถูกต้องแล้ว ให้เลขาธิการเสนอ                 คณะกรรมการมาตรฐานวิชาชีพพิจารณาการออกใบอนุญาตหรือหนังสือรับรองการขึ้นทะเบียนรับใบอนุญาต แล้วแต่กรณี 

ข้อ ๑๕ ให้ผู้ที่มีคุณสมบัติตามข้อ ๙ ข้อ ๑๐ ข้อ ๑๑ และข้อ ๑๒ ยื่นคำขอภายในหนึ่งร้อยยี่สิบวันนับแต่วันที่ข้อบังคับนี้ใช้บังคับ และในระหว่างที่ยังไม่ได้ยื่นคำขอ  ให้มีสิทธิประกอบวิชาชีพเสมือนเป็น
ผู้ได้รับใบอนุญาต
     
ข้อ ๑๖ ในระหว่างการดำเนินการออกใบอนุญาต ให้ผู้ยื่นคำขอตามข้อ ๙ ข้อ ๑๐ ข้อ ๑๑ และข้อ ๑๒ มีสิทธิประกอบวิชาชีพเสมือนเป็นผู้ได้รับใบอนุญาต

ข้อ ๑๗ ใบอนุญาตที่ออกให้แก่ผู้ขอขึ้นทะเบียนรับใบอนุญาต ให้เป็นไปตามแบบที่      คณะกรรมการกำหนด
ส่วนที่ ๓
การกำหนดอายุและการต่ออายุใบอนุญาต
     
ข้อ ๑๘ ใบอนุญาตให้มีอายุใช้ได้เป็นเวลาห้าปี นับแต่วันออกใบอนุญาต
     
ข้อ ๑๙ ผู้ได้รับใบอนุญาต  ผู้ใดประสงค์ขอต่ออายุใบอนุญาตต้องมีคุณสมบัติตามที่    คณะกรรมการกำหนด
     
ข้อ ๒๐ ผู้ประสงค์ขอต่ออายุใบอนุญาต ให้ยื่นคำขอต่อเลขาธิการตามแบบที่กำหนด          ก่อนวันที่ใบอนุญาตหมดอายุไม่น้อยกว่าหนึ่งร้อยแปดสิบวัน พร้อมด้วยเอกสารและหลักฐาน ดังต่อไปนี้

(๑) สำเนาทะเบียนบ้านหรือสำเนาบัตรประจำตัวประชาชน หรือสำเนาบัตรประจำตัว       เจ้าหน้าที่ของรัฐ
          
(๒) สำเนาบัตรประจำตัวสมาชิกคุรุสภา
           
(๓) สำเนาใบอนุญาต
           
(๔) เอกสารที่แสดงหรือรับรองว่าเป็นผู้มีคุณสมบัติตามข้อ ๑๙

           
(๕) รูปถ่ายหน้าตรงครึ่งตัว  ไม่สวมแว่นตาดำ  ขนาด  ๑  นิ้ว  ถ่ายไว้ไม่เกินหกเดือน       จำนวน  ๒  รูป
      
ผู้ยื่นคำขอตามวรรคหนึ่ง ต้องชำระเงินค่าต่ออายุใบอนุญาต ในอัตราที่กำหนดตามประกาศของรัฐมนตรี
     
เมื่อได้ตรวจสอบคำขอพร้อมหลักฐานครบถ้วนถูกต้องแล้ว ให้เลขาธิการเสนอ                   คณะกรรมการมาตรฐานวิชาชีพพิจารณาการออกใบอนุญาต
    
ข้อ ๒๑ ใบอนุญาตสิ้นสุดลงในกรณี ดังต่อไปนี้

(๑) ใบอนุญาตหมดอายุตามข้อ ๑๘
           
(๒) ถูกสั่งเพิกถอน
 
(๓) ถูกสั่งพักใช้ใบอนุญาต 


ข้อ ๒๒ ผู้ที่ถูกเพิกถอนใบอนุญาต เมื่อพ้นกำหนดห้าปีนับแต่วันที่ถูกสั่งเพิกถอน              ประสงค์ขอรับใบอนุญาตตามประเภทที่เคยได้รับ ให้ยื่นคำขอต่อเลขาธิการ ตามแบบที่กำหนดพร้อมด้วยเอกสารและหลักฐาน ดังต่อไปนี้

(๑) สำเนาทะเบียนบ้านหรือสำเนาบัตรประจำตัวประชาชน หรือสำเนาบัตรประจำตัว       เจ้าหน้าที่ของรัฐ
           
(๒) สำเนาบัตรประจำตัวสมาชิกคุรุสภา
           
(๓) ใบอนุญาตและสำเนาคำสั่งเพิกถอนใบอนุญาต
           
(๔) เอกสารที่แสดงหรือรับรองความประพฤติ และการประกอบวิชาชีพหรือการทำงานระหว่างถูกเพิกถอนใบอนุญาต ซึ่งออกโดยหน่วยงานต้นสังกัด หรือผู้บังคับบัญชา หรือหน่วยงาน              ที่เกี่ยวข้องของผู้ยื่นคำขอ (ถ้ามี)

           
(๕) รูปถ่ายหน้าตรงครึ่งตัว  ไม่สวมแว่นตาดำ  ขนาด  ๑  นิ้ว  ซึ่งถ่ายไว้ไม่เกินหกเดือน จำนวน  ๒  รูป

ผู้ยื่นคำขอตามวรรคหนึ่งต้องชำระเงินค่าขึ้นทะเบียนรับใบอนุญาตในอัตราที่กำหนด      ตามประกาศของรัฐมนตรี
     
เมื่อได้ตรวจสอบคำขอพร้อมหลักฐานครบถ้วนถูกต้องแล้ว ให้เลขาธิการเสนอ                      คณะกรรมการมาตรฐานวิชาชีพพิจารณาการออกใบอนุญาต  โดยให้มีการประเมินความประพฤติ ความรู้   ความสามารถ ตามที่คณะกรรมการกำหนด 
ส่วนที่ ๔
ใบแทนใบอนุญาต
      
ข้อ ๒๓ การขอรับใบแทนใบอนุญาต กรณีใบอนุญาตถูกทำลาย หรือชำรุด หรือสูญหาย 
ให้ยื่นคำขอต่อเลขาธิการตามแบบที่กำหนดพร้อมด้วยเอกสารและหลักฐาน ดังต่อไปนี้

(๑) สำเนาทะเบียนบ้านหรือสำเนาบัตรประจำตัวประชาชน หรือสำเนาบัตรประจำตัว       เจ้าหน้าที่ของรัฐ
           
(๒) ใบอนุญาตที่ถูกทำลาย หรือชำรุด หรือหลักฐานการรับแจ้งความ แล้วแต่กรณี
          
(๓) สำเนาบัตรประจำตัวสมาชิกคุรุสภา
           
(๔) รูปถ่ายหน้าตรงครึ่งตัว ไม่สวมแว่นตาดำ ขนาด ๑ นิ้ว ถ่ายไว้ไม่เกินหกเดือน      จำนวน ๒ รูป
     
ผู้ยื่นคำขอต้องชำระเงินค่าใบแทนใบอนุญาตในอัตราที่กำหนดตามประกาศของ                 รัฐมนตรี

เมื่อได้ตรวจสอบคำขอพร้อมหลักฐานครบถ้วนถูกต้องแล้ว ให้เลขาธิการเสนอ                  คณะกรรมการมาตรฐานวิชาชีพพิจารณาการออกใบแทนใบอนุญาต
     
ข้อ ๒๔ ใบแทนใบอนุญาตให้ใช้แบบตามข้อ ๑๗ โดยมีคำว่า "ใบแทน" เป็นตัวอักษรสีแดงขนาดโตกว่าอักษรธรรมดา ประทับด้านบนใบอนุญาต
ส่วนที่ ๕
การเปลี่ยนแปลงข้อมูลทางทะเบียนและใบอนุญาต
     
ข้อ ๒๕ ผู้ได้รับใบอนุญาตที่ประสงค์ขอเปลี่ยนแปลงข้อมูลทางทะเบียนหรือข้อมูลที่ปรากฏในใบอนุญาต ให้ยื่นคำขอต่อเลขาธิการตามแบบที่กำหนดพร้อมเอกสารและหลักฐาน ดังต่อไปนี้

(๑) สำเนาทะเบียนบ้านหรือสำเนาบัตรประจำตัวประชาชน หรือสำเนาบัตรประจำตัว       เจ้าหน้าที่ของรัฐ
           
(๒) ใบอนุญาต
           
(๓) เอกสารและหลักฐานเกี่ยวกับการขอเปลี่ยนแปลงข้อมูลทางทะเบียน หรือข้อมูลที่ปรากฏในใบอนุญาต

     
เมื่อได้ตรวจสอบคำขอพร้อมหลักฐานครบถ้วนถูกต้องแล้ว ให้เลขาธิการดำเนินการเปลี่ยนแปลงข้อมูลทางทะเบียนหรือข้อมูลที่ปรากฏในใบอนุญาต แล้วแต่กรณี
ส่วนที่ ๖
การอุทธรณ์
     
ข้อ ๒๖ ในกรณีที่คณะกรรมการมาตรฐานวิชาชีพพิจารณาวินิจฉัย ไม่ออกใบอนุญาตตามข้อ ๗ และข้อ ๑๔ ไม่ต่ออายุใบอนุญาตตามข้อ ๒๐ ไม่ออกใบอนุญาตให้แก่ผู้ถูกเพิกถอนใบอนุญาตตาม   ข้อ ๒๒ และไม่ออกใบแทนใบอนุญาตตามข้อ ๒๓ ผู้ยื่นคำขอมีสิทธิอุทธรณ์ต่อคณะกรรมการภายในสามสิบวันนับแต่วันที่ได้รับแจ้งการไม่ออกใบอนุญาต  การไม่ต่ออายุใบอนุญาต  หรือการไม่ออกใบแทน           ใบอนุญาต
  

การอุทธรณ์ให้ทำเป็นหนังสือ ใช้ถ้อยคำสุภาพและต้องมีรายละเอียด ดังต่อไปนี้
(1) ชื่อและที่อยู่ของผู้อุทธรณ์
(2) การกระทำทั้งหลายที่เป็นเหตุแห่งการอุทธรณ์ พร้อมทั้งข้อเท็จจริงหรือพฤติการณ์

ตามสมควรเกี่ยวกับการกระทำดังกล่าว
(3) คำขอของผู้อุทธรณ์

(4) ลายมือชื่อของผู้อุทธรณ์


  
คำอุทธรณ์ใดมีรายการไม่ครบตามวรรคสอง หรือไม่ชัดเจน หรือไม่อาจเข้าใจได้                ให้สำนักงานเลขาธิการคุรุสภาให้คำแนะนำแก่ผู้อุทธรณ์เพื่อดำเนินการแก้ไขเพิ่มเติมคำอุทธรณ์นั้นให้        ถูกต้อง ในการนี้ให้ถือวันที่ยื่นอุทธรณ์ครั้งแรกเป็นหลักในการนับอายุความ
      

ถ้าผู้อุทธรณ์เห็นว่าคำวินิจฉัยชี้ขาดของคณะกรรมการไม่เป็นธรรมสำหรับผู้อุทธรณ์               ให้ผู้อุทธรณ์ยื่นฟ้องต่อศาลปกครองภายในเก้าสิบวัน นับแต่วันที่ได้รับทราบคำสั่ง
            ประกาศ ณ วันที่    ๒๕    พฤศจิกายน  พ.ศ. ๒๕๔๗
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เสริมศักดิ์  วิศาลาภรณ์
สำเนาถูกต้อง
(นายสุรศักดิ์ จินตรัตน์)

หัวหน้ากลุ่มเทคโนโลยีสารสนเทศ

23 ธ.ค.47




                ( ศาสตราจารย์เสริมศักดิ์   วิศาลาภรณ์ )


              ประธานกรรมการคุรุสภา
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